"我国进入轻罪时代,犯罪治理亟待变革"

第十四届博和法律论坛召开 专家热议"轻罪治理"体系构建

□记者 胡蝶飞

"我国已进人轻罪时代, 针对轻罪的治理理念和实践已 经提上议事日程。""司法实 践逐步开展以轻罪为中心的治 理工作,但仍未形成完备的轻 罪治理体系。""相应的刑事 政策、刑事立法、刑事司法都 有待调整,亟须实现犯罪治理 领域的深化变革。"

面对刑事犯罪结构重大变化,刑事领域如何应对?轻罪治理在当前司法实践中还存在哪些困境与难点?如何构建完善轻罪治理现代化体系?在12月9日召开的第十四届博和法律论坛上,来自理论实务界专家学者就"轻罪治理现代化与刑事法构建"这一主题展开了热烈且深刻的探讨。

"中国刑法正呈现出'犯罪圈不断扩大、轻罪重罪加速 分化,但配套立法与机制相对滞后'的整体样态。"在上海 市法治研究会副会长、博和汉商律师事务所主任林东品看来,面对这样的犯罪治理结构转型,如何厘清明确"轻罪"本身的内涵与外延、如何审视推动轻罪治理对刑事领域实体立法与程序立法的重塑与建构、如何在轻罪治理现代化进程中发挥刑事律师的作用等问题,都值得法律职业共同体去深度探索和思考。

中国政法大学国家法律援助研究院名誉院长、教授樊崇义在论坛上分享了一组数据:近20年来,我国刑事案量不断增加,检察起诉从1999年的82.4万件增至2019年的220万件,刑事犯罪结果也发生了变化,严重暴力犯罪起诉量从16.2万人降到6万人,其中被判处3年以下有期徒刑的轻罪案件占比从50.4%上升到83.2%。

"犯罪结构的重大变动, 必然要求刑事治理机制和程序 的改进。""我国已进入轻罪时代,针对轻罪的治理理念和实践改进被提上议事日程。"在樊崇义看来,目前,对轻罪进行专门、特别治理,并与重罪治理加以区分,是当下的一个首要任务。"要实施分类治理,精准施策,不能'一刀切',笼统加以治理。"

樊崇义表示: "要站在中国式司法现代化的视角,来看待轻罪治理问题,来高标准对待刑诉法的第四次修改。"同时要深刻理解中国式司法现代化的涵义,遵循司法发展的三大基本规律,充分认识轻罪治理的必然性和合理性,把握轻罪治理的基本诉讼原理。

针对当前中国式轻罪治理 现代化在程序中还需要解决 的现实问题,樊崇义认为 "轻罪与重罪划分标准"是第 一要义。

鉴于我国尚无犯罪分层的

直接立法规定,理论界对如何 界分重罪、轻罪给出了不同方 案。"以法定刑3年有期徒刑 作为轻罪、重罪分水岭,虽然 简便易行,但难以反映犯罪的 主客观情形,也人为所缩限了 轻罪案件的实际范围。"樊崇 义介绍,实践中,通常以检察 建议刑或法院宣告刑为标准进 行区分,"迫切需要从刑法、 刑诉法立法上解决划分标准问 题。"

推动和完善刑事协商制度 和程序的建构,是另一个需要 解决的问题。"我认为是一定 要构建的,这也是这次刑诉法 修改需要重点解决的问题。" "至于是否要单独构建,这个 可以进一步研究。"在樊崇义 看来,刑事协商制度和程序构 建中,应包括参与刑事协商程 序的主体、内容,协商阶段、 适用法律文书、证据认定标准 等等。同时,还要完善出罪机 制、加快构建具有中国特色的 犯罪记录消除制度。

"轻罪治理,更重要的是要把如何从治罪变成治理,将两者结合,把被破坏的社会关系修复起来,从而化解矛盾。" 攀崇义说。

轻罪治理,那是否意味着 要在刑法中大规模增设轻罪?

"我认为,刑法中大规模增设轻罪,目前不是一个稳健、可行的选择。" "要慎之又慎。"中国刑法学研究会副会长、中国人民大学教授时延安态度明确。"刑法的大规模调整要慎之又慎,但是建议可以考虑程序法上的调整。"

时延安认为,轻罪治理从 刑法修正的思路,要在"螺丝 壳里做道场"。具体而言,可 以考虑增加罚金刑的适用等。

论坛上,围绕轻罪治理实践,专家学者还从立法与司法、理念与制度、实体与程序等不同角度提出构建轻罪治理体系的建议意见。



中共二大会址纪念馆志愿者总结暨表彰大会召开

"明灯"志愿者已服务1397小时

□记者 胡蝶飞

本报讯 12月9日上午,中共二大会址纪念馆、中共中央军委机关旧址纪念馆、中共中中央秘书处机关旧址纪念馆在中共二大会址纪念馆党建服务延伸点——苏河湾党群服务中心,共同开展"明灯指路 志愿同行"2023年中共二大会址纪念馆志愿者总结暨表彰大会。数据显示,截至今年11月,中共二大会址纪念馆"明灯"志愿者服务时长达1397小时,服务游客约4.3万人次。

活动中,现场来宾和志愿者们通过一段视频回顾了2023年中共二大会址纪念馆、中共中央军委机关旧址纪念馆、中共中央军委机关旧址纪念馆、中共中央秘书处机关旧址纪念馆志愿服务队所取得的点

滴成果。上海交通大学凯原法 学院和中共二大会址纪念馆共 同签订志愿者服务基地共建协 议。

三处红色场馆的志愿者代表分享了他们在志愿服务过程中的感悟和收获。他们表示,希望自己的点滴奉献终将汇聚成海,形成社会的正能量,用真心换真情,让更多人愿意走进纪念馆,听一场讲解,了解一段历史。

活动还为荣获"卓越组织 者"称号的志愿者基地代表颁 发荣誉证书,向优秀志愿者合 作单位颁发荣誉奖牌。

仪式结束后,纪念馆为志愿者们精心策划了"苏河湾建筑可阅读"citywalk活动以及情景党课,进一步增进志愿者之间的凝聚力。

上海网信办:加大网络谣言整治力度

处置一批造谣传谣"自媒体"账号

□记者 季张颖

本报讯 记者近日从上海市网信办获悉,近日,一上海余姓女子因车祸在西藏阿里地区被救治一事引发全网关注。一些"自媒体"账号为蹭流量、博眼球,胡乱编造剧情,散布不实谣言,上海网信办对比处置了一批造谣传谣"自媒体"账号。

据悉,近日,一上海余姓 女子因车祸在西藏阿里地区被 救治一事引发全网关注。一些 "自媒体"账号造谣杜撰家属 身份,散布如"小姑姑为 XX 局长余 XX""小姑姑是 XX 区纪委书记余 XX""小姑姑是 XX 区纪委书记余 XX""当事人 为 XX 医院护士余 XX"等信息。经核查,上述信息均系谣言。相关谣言信息搅乱网络舆论,严重误导民众,给一些无关的余姓人员、陶姓人员造成生活困扰,引发恶劣社会影响。

上海市网信办迅速协同相 关平台,加大处置力度,清理 造谣传谣、网络暴力、人身攻 击等有害信息。对"卡拉自有 妙计""动态清零"等一批恶意造谣、"人肉"网暴账号予以关闭;对"Aquinas 爱吃肉""O_o 丢丢""笨鸟盯盘"等一批传播谣言账号予以 7 至30 天禁言等阶段性处置措施。

上海网信办将切实履行属 地管理责任,坚决打击造谣传 谣、网络暴力等违法违规行 为,从严查处造谣传谣的账号 主体,曝光典型案例。请广大 网民不造谣、不传谣、不信 谣,从我做起,严守网络传播 秩序。同时欢迎积极举报,共 同打造清朗网络空间。

黄浦交警持续加大大型货车管理力度



□记者 夏天

本报讯 为进一步规范大型货车通行秩序,严防大型货车突出违法引发的重大交通事故,黄浦交警支队深入车辆企业和建筑工地,通过实地检查、查阅台账、查看实时监控等方式,对企业制度落实、交通法规培训、车辆设施配备等方面进行检查,切实做好车辆和驾驶员源头管理。同时,交警支队根据辖区大型货运车辆交通违法的特点和通行规律,以超载超限、乱停乱放、号牌污损、右转未停等违法为管理重点,强化重点路段巡查管控,全面净化本区道路交通环境。